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 المجموعة
,ويرمز لها عادتاً بحروف كبيرة مثل   {   }شكل   ىوتكتب  عل .هي اي تجمع من الاشياء المعروفة والمحددة      , ,...A B C  

 .مجموعة طلاب جامعة الملك عبد العزيز        1 :مثال     

 .رف العريية مجموعة الح                  2

}هي  APPLEمجموعة الحروف المكونة لكلمة                   3 , , , }X A P L E  

A{3,4,5}هي  6,  2مجموعة الأعداد  الطبيعية المحصورة يين العددين                    4   

 .يتم كتاية عناصر المجموعة يدون تكرار  :ملاحظة      

 المجموعة المنتهية والغير منتهية 
X{1,2,3,4,5}مثال . هي التي تحوي عدد منتهي من العناصر  المجموعة المنتهية  :تعريف       

X{......,1,2,3,4,5,6,7} مثال. منتهي من العناصر المجموعة الغير منتهية هي التي تحوي عدد غير  :تعريف      

 .تكون منتهية  {100,...,2,4,6}المجموعة  إذا ك 1)

Aصواب     B    خطأ  

 رتبة المجموعة
 . Xوهي عدد عناصر المجموعة ,  Xيالرمز ويرمز لها  Xرتبة المجموعة  :تعريف 

 هي   {1,3,5,7,9}رتبة المجموعة  إذا ك1

A3 B  4  C    5  D6  
 تساوي   {5,6,8,17}رتبة المجموعة  إذا ك2

A3 B  4  C    5  D6  

 الاتحاد
}    " "   يالرمزويرمز له . الاتحاد هو أخذ جميع العناصر يدون تكرار  :تعريف  | _ _ }A B x x A or x B     
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} إذا ك1 , , , } { , , }t u x z t u w   

A{ , }t u B  { , , }x z w  C    { }w  D{ , , , , }t u x z w  

 التقاطع
}" "   يالرمزويرمز له . التقاطع هو أخذ العناصر المشتركة فقط  و يدون تكرار  :تعريف  | _ _ }A B x x A a Bnd x    

 

} إذا ك1 , } { , , }a b a b c   

A{ , , }a b c B  { , }a b C { }c     D{}  
} إذا ك2 , , , , } { , ,s}a b c d f a b  

A{ , }a b B  { , , }a b s C {b}     D{c,d,f}  
} إذا ك3 , , , , } { , , , }r s t u w s t u v 

A{ }r B  { , , }s t u  C    { , , }r v w D{ , }r w 

 الفرق يين مجموعتين

A"  يالرمز ويرمز له .  B دون عناصر المجموعة الثانية  A الفرق يين مجموعتين هو أخذ عناصر المجموعة الأولى :تعريف  B "    

{ | _,_ }A B x x A x B    

 

} إذا ك1 , , , , } { , }b c d e f b c  

A{ , }b c B  { , , }b e f C  { , , }b d e    D{ , , }d e f 
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} ك إذا2 , , , , } { , }a b c d e a c  

A{ , }a b B  { , , }a b d C  { , , }b d e    D{ , , }a d e 

 القيمة المطلقة
 " " ويرمز لها يالرمز  .  موجبةخط الأعداد وهي دائماً   ىوالصفر عل xالقيمة المطلقة هي المسافة يين العدد  :تعريف 

4 :مثال  4            ,
5 5

3 3
         ,4 4  

 خط الأعداد ىالمسافة يين عددين عل
)         أي أن. خط الأعداد تقدر يالقيمة المطلقة للفرق يينهما  ىالمسافة يين عددين عل :تعريف  , )d x y x y   

 تساوي   4و  7المسافة يين العددين  إذا ك1

A3 B 4   C  7    D  11  
 تساوي   2و  5المسافة يين العددين  إذا ك2

A10 B 7   C  2    D  3  

 قواعد الإشارات
 :في حالة الجمع والطرح      1

2     الإشارة   فمثلًا نفسالإشارات نجمع ونضع  تشايهتإذا          4 6      

5  فمثلًا الأكبرالعدد  إشارةالإشارات نطرح ونضع اختلفت إذا أما         9 4           ,7 10 3    

 :في حالة الضرب والقسمة      2

)  موجبالإشارات الناتج  تشايهتإذا         )    (4)  فمثلًا (2) 8             ,( 4) ( 2) 8    

)سالب الإشارات الناتج  اختلافتأما إذا        )  فمثلًا   ( 4) (2) 8        ,(4) ( 2) 8    

 ترتيب إجراء العمليات
 :ة وفق التسلسل التالي يتم ترتيب  أسبقية العمليات الحسايي     

 .العمليات داخل الأقواس      1

 .رفع الأقواس      2

 .الضرب والقسمة      3

 . الجمع والطرح      4

 .اليمين  إجراء العمليات الحسايية من اليسار إلى نبدأ  :ملاحظة 
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8 إذا ك1 4 2 5     

A10 B 12   C  16    D20  
25} إذا ك2 (7 2)} 3     

A5 B  15  C  25    D15  

 (ك . م . ق ) القاسم المشترك الأكبر 

 . لأولية ثم نضرب العوامل الأولية المشتركة فقط عواملهم ا نحلل العددين  إلى

  18و   24أوجد القاسم المشترك الأكبر للعددين  :مثال 

33هو  24قواسم العدد : الحل  2  

22هو  18قواسم العدد             3 

3هو      18و   24القاسم المشترك الأكبر للعددين            2 6    

 هو 14و   21القاسم المشترك الأكبر للعددين  إذا ك1

A1 B  2  C   3   D7  
 هو 42و   35القاسم المشترك الأكبر للعددين  إذا ك2

A6 B  7  C   5   D42  
 هو 36و   24القاسم المشترك الأكبر للعددين  إذا ك3

A6 B  36  C   18   D12  

 (ص . م . م ) المضاعف المشترك الأصغر 
 .عواملهم الأولية ثم نضرب العوامل الأولية المشتركة وغير المشتركة  نحلل العددين  إلى

 18و   24لمشترك الأصغر للعددين أوجد المضاعف ا :مثال 

3هو    18و   24المضاعف المشترك الأصغر للعددين  :الحل  22 3 72   

 هو   11و  17المضاعف المشترك الأصغر للعددين  إذا ك1

A170 B 187   C 17     D77  
 هو   6و  18المضاعف المشترك الأصغر للعددين  إذا ك2

A18 B 6   C 108     D9  
  35هو  7و 5المضاعف المشترك الأصغر للعددين  فمثلًا .ضريهم لعددين أوليين هو حاصل  المضاعف المشترك الأصغر :ملاحظة 
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 الكسور
  :جمع وطرح الكسور      1

  فمثلًاالمقامات نجمع أو نطرح البسط  تساويفي حالة         
3 5 8

2 2 2
   

         فمثلاً المقامات  نوحد المقامات  اختلاففي حالة        
5 3 5 2 3 3 10 9 1

3 2 3 2 2 3 6 6 6

 
     

 
  

  :ضرب الكسور      2

 فمثلاً نضرب البسط في البسط و المقام في المقام        
3 5 15

2 3 6
   

  قسمة الكسور     3

  مثلًاضرب وذلك يقلب الكسر الثاني  نحول القسمة الى      
3 5 3 3 9

2 3 2 5 10
    

 إذا ك1
6 1

5 3
   

A
2

5
 B 5

2
  C  13

15
   D

15

13
 

الكسر  إذا ك 2)
3

21
 في أيسط صورة 

Aصواب     B    خطأ  

 الأسس
.: عدد صحيح فإن  mعدد حقيقي  وكان  xإذا كان  . . ...m

m

x x x x x x  

 خواص الأسس
,xإذا كانت  y  أعداد حقيقية  و,m n  أعداد صحيحة فإن : 

mالأسس          نجمعإذا تشايه الأساس  الضربفي حالة        1 n m nx x x    

       الأسس         نطرحإذا تشايه الأساس  القسمةفي حالة        2
m

m n

n

x
x

x

  

)                        ة نضرب الأسسفي حالة الرفع لقوة القو      3 )m n m nx x  

)                          لداخل القوس               نوزع الأس       4 )m m mxy x y   

                                             نوزع الأس                              5

m m

m

x x

y y

 
 

 
  

                                                      السالبفي حالة الأس      6
1m

m
x

x

   
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01000:  فمثلًاأي عدد اس صفر يساوي واحد  :ملاحظة  1  

a إذا ك 1) b a be e e    

Aصواب     B    خطأ  
 إذا ك2

3

7

x

x 
  

A4x B  4x  C   10x  D10x  
 إذا ك3 

1
3 3x   

Ax B  6x  C    9x D1  
 إذا ك 4)

1

4
4

1
x

x
  

Aصواب     B    خطأ  

 الجذور

يكتب يالصورة   aالجذر النوني للعدد    :تعريف 
1

n nx a a   حيثn  عدد طبيعي أكبر من الواحد,a x   

 خواص الجذور

n  زوجيعدد  nفي حالة       1 nx x 

n  فرديعدد  nفي حالة      2 nx x 

3          
m

n m nx x 

4       nn nxy x y  

5         , 0
n

n
n

x x
y

y y
   

6          n m n mx x   

 .وفي هذه الحالة يكون الجذر غير معرف . عدد زوجي  يكون عدد موجب وليس سالب nما داخل الجذر النوني في حالة  :ملاحظة 

3 إذا ك1
6

27

x
  

A
2

3

x
 B  

3

3

x
 C  

2

9

x
   D

3

9

x
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25 إذا ك2   

A5 B  5  C    5  Dغير معرف 

 المقادير الجبرية
 نجمع ونطرح الحدود المتشايهة مع ملاحظة في حالة الطرح نغير اشارة القوس الثاني  :في حالة الجمع والطرح     1

 .قسم المعاملات ونستخدم خواص الأسس نضرب أو ن :في حالة الضرب والقسمة     2

 إذا ك1
2 2

2

( 2) ( 2)

4 2

x x

x x

 
 

 
  

A2x  B    2x  C     1

2x 
 D

1

2x 
 

 إذا ك2
2x x

x


  

A1x  B  1x  C 2 1x     D2 1x  

 لمحدودةالفترات ا

 تمثيلها تعريفها اسم الفترة 

] الفترة مغلقة 1 , ] { | }a b x a x b    

) الفترة المفتوحة 2 , ) { | }a b x a x b   
 

نصف مفتوحة أو نصف  3

 مغلقة

( , ] { | }a b x a x b   
 

نصف مفتوحة أو نصف  4

 مغلقة
[ , ) { | }a b x a x b   

 

 الفترات الغير محدودة

 تمثيلها تعريفها اسم الفترة 

نصف مفتوحة أو نصف  1

 مغلقة
( , ] { | }b x x b   

 

نصف مفتوحة أو نصف  2

 مغلقة
[ , ) { | }a x x a   

 

) الفترة المفتوحة 3 , ) { | }a x x a   
 

) الفترة المفتوحة 4 , ) { | }b x x b   
 

) جميع الأعداد الحقيقية   5 , )     
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} إذا ك1 | }x x a   

A[ , )a  B  ( , ]a  C   ( , )a    D( , )a 
] إذا ك2 3,1) (0,5)    

A( 3,5) B  ( 3,5] C  [ 3,5)   D[ 3,5] 
(1,6) إذا ك3 (3,7]   

A(1,7] B  (3,6) C  [3,6]   D(6,7] 
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 المصفوفات
 : تعريف 

 .المصفوفة عادة ياستعمال الحروف الكبيرة  ويرمز إلى. شكل مستطيل لمتغيرات أو أعداد  ىالمصفوفة هي ترتيب عل

 :تعريف 

nmالصورة  ىتكتب عل  nوعدد أعمدتها  mفة التي عدد صفوفها رتبة المصفو   

 :أوجد رتبة المصفوفات التالية  :مثال 

  

a

D b

c

 
 

  
 
 

       ,        

1 7

12 3

8 0

a

C e

c

 
 

  
  

             ,    

10 4

5 16

6 1

B

 
 

  
  

                  ,
8 6 45

4 9 22
A

 
  

 
  

 : الحل 

2هي   Aرتبة المصفوفة  3  3وعدد أعمدتها   2لان عدد صفوفها  

3هي   Bرتبة المصفوفة  2  2وعدد أعمدتها   3لان عدد صفوفها 

3هي   Cرتبة المصفوفة  3  3أعمدتها وعدد   3لان عدد صفوفها 

3هي   Dرتبة المصفوفة  1  1وعدد أعمدتها   3لان عدد صفوفها  

رتبة المصفوفة  إذا ك1 
3 0 8

12 4 a

 
 
 

2هي    3  

Aصواب     B    خطأ  
2

رتبة المصفوفة  إذا ك

2 1

9 8

7 4

 
 
 
  

2هي    3  

Aصواب     B    خطأ  

 أشكال يعض المصفوفات
    : مصفوفة صف 

      مثال.    واحداً تحوي صفاً  2 8 5 3  

 :مصفوفة عمود 

      مثال . تحوي عموداً واحداً 

5

22

8

 
 
 
 
 
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 : المصفوفة المريعة 

 مثالعدد الصفوف فيها يساوي عدد الأعمدة  
1 6

4 5

 
 

 
  

 :المصفوفة المستطيلة 

 مثال. لا يساوي عدد الأعمدة فيها  عدد الصفوف
8 2 5

1 3 4

 
 
 

  

 :المصفوفة الصفرية 

 مثال. جميع عناصرها أصفار 
0 0 0

0 0 0

 
 
 

 

 المصفوفة المريعة هي التي تكون فيها عدد الصفوف يساوي عدد الأعمدة إذا ك1)

Aصواب     B    خطأ  

 مدور المصفوفة
nmمصفوفة من الرتبة  Aإذا كانت   مدور المصفوفة بجعل الصفوف أعمدة والأعمدة صفوف  اي انه تنتج  ىفإننا نحصل عل 

nمن الرتبة  ىمصفوفة أخر m  ويرمز له يالرمزTA . 

 :نتيجة 

nmمصفوفة من الرتبة  Aإذا كانت      فان 
T

TA A  

1
مدور المصفوفة  إذا ك

5 1

3 0

8 7

 
 
 
  

 هو المصفوفة  

A

8 7

3 0

5 1

 
 
 
 
 

 B  5 3 8

1 0 7

 
 

 
  

C    
5 1

3 0

8 7

  
 
 
  

 D
1 0 7

5 3 8

 
 

 
 

(2
مدور المصفوفة  إذا ك

2 2 1

4 0 5

 
 
 

هو المصفوفة   

2 4

2 0

1 5

 
 
 
  

  

Aصواب     B    خطأ  
  إذا ك3) 

T
T TA A 

Aصواب     B    خطأ  
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 تساوي المصفوفات 

 .وتساوت عناصرها المتناظرة  , تكون المصفوفتان متساويتين إذا كانتا من الرتبة نفسها 

اذا كانت  إذا ك1
1 1 9

2 3 2

x

y

   
   

   
 تساوي xفإن قيمة  

A3 B  2  C    9  D9  
اذا كانت  إذا ك2

1 2

0 0 1

x y

x

   
   

   
  فإن قيمة  

A1, 0x y  B  2, 1x y   C    1, 2x y   D0, 2x y   

 جمع المصفوفات وطرحها

 حيث تجمع العناصر المتناظرة في حالة  ,   تبة نفسهالهما الرإذا وفقط إذا كان  طرحهماأو   جمع مصفوفتينيمكن 

 . وتطرح في حالة الطرح  ,  الجمع 

                     إذا ك1
2 1 4 6 0 4

3 5 1 1 1 5

   
    

   
  

A
8 1 8

4 5 6

 
 
 

 B  8 1 9

2 7 11

 
 
 

  C  8 1 10

3 6 5

 
 
 

   D
8 1 8

2 6 6

 
 
 

 

 kضرب المصفوفة في عدد ثايت  

اذا كانت 
a b

A
c d

 
  
 

        :عدد ثايت فان  kو   
a b ka kb

k A
c d kc kd

   
    
   

  

إذا كانت المصفوفة  إذا ك1
1 5

3 2
A

 
  

 
3Aفإن         

A
3 15

3 2

 
 
 

 B
1 5

9 6

 
 
 

   C 3 15

9 6

 
 
 

    D
3 15

9 6

 
 
 

 

 الدرجة الثانيةمحددة مصفوفة 

فة لمحددة المصفو يرمز
a b

c d

 
 
 

يالرمز   
a b

c d
      وقيمتها      

a b
ad bc

c d
    

     إذا ك1
2 5

3 8
  

A31 B  1  C  1    D2 
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قيمة المحددة  إذا ك2

6 5

2 3
 تساوي 

A19 B  19  C8      D28  
قيمة المحددة  إذا ك3)

5 2
0

0 0


 

Aصواب     B    خطأ  
إذا كانت المصفوفة  إذا ك4

1 2

3 9
A

 
  

 
 يساوي  TAفإن محدد   

A51 B 3   C   15   D6  
إذا كانت  إذا ك5

1 2

5 3
A

 
  
 

 ساوي ت TA للمصفوفة ددالمح قيمة فإن  

A13 B 13   C   1

13
   D31  

 ىالإحداثيات في المستو
 

 

 

 الريع الثاني            الريع الأول                                                                

 

 

 

                                                            

 الريع الرايع                الريع الثالث                                                           

 
 

 

,2)النقطة  إذا ك1 5)  تقع في الريع 

Aلأولا B الثاني  C  الثالث   Dالرايع 

,1)النقطة  إذا ك2) 5) تقع في الريع الثاني 

Aصواب     B    خطأ  

-6 -5 -4 -3 -2 -2 -1 1 1 2 3 4 5 6 7 x
 

7 

6 

5 

4 

3 

2 

1 

0 

-1 

-2 

-3 

-4 

-5 

-6 

-7 

y
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 ىالمسافة يين نقطتين في المستو

يين نقطتين  المسافة
1 1( , )P x y   و

2 2( , )Q x y 2     يالقانون ىتعط ىفي المستو 2

2 1 2 1( ) ( )d x x y y     

,2),   (5,4)المسافة يين النقطتين  إذا ك1 1) هي 

A5 B  34  C    7  D13  
 تساوي (1,1),   (5,4)المسافة يين النقطتين  إذا ك2

A4 B  6  C    3  D5  

 ىيين نقطتين في المستو نقطة المنتصف

1يين نقطتين   نقطة المنتصفاحداثيات  1( , )P x y 2و 2( , )Q x y 1نيالقانو ىتعط ىفي المستو 2 1 2,
2 2

x x y y
M

  
 
 

      

,2),   (4,2) احداثيات نقطة المنتصف  يين نقطتين إذا ك1 2) هي 

A(3,2) B  (3,0) C  (1,0)   D(1,2) 
,7) نقطتينالنقطة المنتصف  يين  إذا ك2 2)   ,(5,8) هي 

A(6,3) B  (1,3) C  (2,6)   D(6,4) 

 في مجهول واحد معادلات الدرجة الأولى

 في طرف ونضع الأعداد في الطرف الآخر (  المتغيرات) فإننا نقوم يوضع المجاهيل  xلكي نوجد قيمة المجهول 

 . خر نغير إشارته مع ملاحظة انه عند نقل حد من طرف للأ. معامل المتغير   ىثم نقسم عل
 

4في المعادلة  xقيمة  إذا ك 1) 3 3x    3هيx   

Aصواب     B    خطأ  
3)5حل المعادلة  إذا ك2 ) 25x   هو 

A2x   B  2x  C  8x    D5x  
في المعادلة  xقيمة  إذا ك3

2 3

4 2

x 
 هي 

A5x  B  1x  C    6x  D8x  
4حل المعادلة  إذا ك4 2x    هو 

A6x  B  8x  C    10x  D18x  
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حل المعادلة  إذا ك5
1

4 5

x
   هو 

A
1

5
x  B  1

4
x  C  4

5
x    D

5

4
x  

5حل المعادلة  إذا ك6 2 4 9x x    هو 

A7x  B  7x   C  9x    D9x   

 ينفي مجهول معادلات الدرجة الأولى

:  اذا كان لدينا المعادلتين 
1 1 1

2 2 2

.......(1)

a ....(2)

a x b y c

x b y c

 

 
 فإن هناك ثلاث حالات      

1إذا كان  : الحالة الأولى 1 1

2 2 2

a b c

a b c
    هناك حل للمعادلتين  ليسفإنه. 

1إذا كان  :الحالة الثانية  1 1

2 2 2

a b c

a b c
   من الحلول  عدد لانهائينه يوجد فإ. 

1إذا كان  :الحالة الثالثة  1

2 2

a b

a b
   وحيدجبري حل فانه يوجد . 

  

المعادلتين  إذا ك1
3,

2 2 6

x y

x y

 

 
  

Aا حل وحيدمله B  ليس لهما حل  C  لهما عدد لانهائي من الحلول Dلهما حلان 

حل المعادلتين   إذا ك2
3

2 6

x y

x y

 

 
 هو    

A0, 3x y  B3, 1x y    C   3, 0x y   D3, 3x y  
النظام  إذا ك 3)

2 3 7 0

6 9 21 0

x y

x y

  

  
 .يمتلك عدد لانهائي من الحلول    

Aصواب     B    خطأ  
حل المعادلتين  إذا ك4

3 3

5 13

x y

x y

 

 
 هو   

A3, 2x y   B 2, 3x y    C    3, 2x y    D2, 3x y   
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 ميل المستقيم

0axميل الخط المستقيم  :تعريف   by c   يالعلاقة ىيعط    
a

m
b

   

ميل المستقيم المار يالنقطتين  :تعريف  
1 1( , )x y    و

2 2( , )x y 2التالي   يالقانون يعط 1

2 1

y y
m

x x





  

5ميل المستقيم العمودي عل المستقيم  إذا ك 1) 6x y   5هو  

Aصواب     B    خطأ  
4المستقيم ميل الخط  إذا ك2 5 6x y  يساوي 

A
4

5
 B  5

4
 C   4

5
  D

5

4
 

)ميل الخط المستقيم المار يالنقطتين  إذا ك3 2,8),( 3,9)  يساوي 

A1 B  0  C  1    D
1

5
  

 يساوي (3,6),(1,12)ميل الخط المستقيم المار يالنقطتين  إذا ك4

A1 B  3  C  3    D1  

 معادلات الخط المستقيم
y   ء المقطع من محور الصادات هي الصورة العامة لمعادلة الخط المستقيم يدلالة الميل والجز :تعريف   mx b   

 . yالمقطع من محور الصادات  bميل المستقيم  و  mحيث 

1الصورة العامة لمعادلة الخط المستقيم المار يالنقطة  :تعريف  1( , )x y  وميله يساويm   1هي 1( )y m x x y    

  ( :مهمة جداً)ملاحظات 

1: يكون المستقيمان متوازيان إذا كان ميل المستقيم الأول يساوي ميل الثاني  أي أن  1      2m m   

   1الأول في الثاني يساوي  مذا كان حاصل ضرب ميل المستقييكون المستقيمان متعامدان إ     2

1:  أي أن  2 1m m   1اخر    ىوبمعن

2

1
m

m
  . 

0yهي (  xمحور ) معادلة محور السينات       3   . 

0xهي (  yمحور ) معادلة محور الصادات     4    . 

yهي   kمعادلة المستقيم الموازي لمحور السينات ويبعد عنه مقدار       5   k . 

xهي   hر الصادات ويبعد عنه مقدار  معادلة المستقيم الموازي لمحو       6 h . 
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)معادلة المستقيم المار يالنقطتين  إذا ك (1 2,8),( 3,9)   هي 

A10x y  B 10x y   C   6x y   D6x y  
)معادلة المستقيم المار يالنقطة  إذا ك2 1,2)  هي 3وميله يساوي 

A3 5y x  B  3 5x y  C    3 5x y  D3 5y x  
2الجزء المقطوع من محور الصادات للمستقيم  إذا ك3 6y x  يساوي 

A6 B  2  C   3   D1  
 يتعامد المستقيمان إذا كان ميلهما متساوي إذا ك 4)

Aصواب     B    خطأ  
 هي   xمعادلة محور  إذا ك5

A0x  B  1x   C    0y  D1y  
 هي (3,6),(1,12)معادلة الخط المستقيم الذي يمر يالنقطتين  إذا ك6

A3 3x y  B 3 15x y   C    3 18x y  D18x y  
 هي  yمعادلة محور  إذا ك7

A0x  B  0y  C  y x   D1y  
 هي yمن محور   5ويقطع جزءاً قدره   2معادلة الخط المستقيم الذي ميله  إذا ك8

A2 5y x   B2 5y x     C  2 5y x    D5 2y x   
 يتعامد المستقيمان اذا كان ميل الأول يساوي ميل الثاني إذا ك 9)

Aصواب     B    خطأ  
3ميل الخط المستقيم الموازي للمستقيم  إذا ك10 4y x    يساوي 

A
1

3
 B 1

3
  C 3     D3  

الخط المستقيم الذي ميله  معادلة إذا ك11
1

2
 هي (2,4)ويمر يالنقطة  

A2 10 0y x   B  2 6 0y x   C   2 6 0y x    D2 2 10 0y x   
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 معادلات الدرجة الثانية
2  معادلات الدرجة الثانية تكون عل الصورة      0ax by c     حيث, ,a b c   0, أعداد حقيقةa   

وحلها يالقانون العام        
2 4

2

b b ac
x

a

  
  

)2ذر وما تحت الج     4 )b ac ويوجد ثلاث حالات للحل ,  المميز ىيسم: 

2إذا كان  1     4 0b ac   مختلفانحقيقيان  جذرانفإن للمعادلة . 

2إذا كان     2 4 0b ac   مكررانحقيقيان  جذرانفإن للمعادلة . 

2إذا كان      3 4 0b ac  حقيقية  جذورللمعادلة  ليسف. 

2المعادلة  مميز إذا ك 1) 2 3 0x x    4يساوي  

Aصواب     B    خطأ  
2حل المعادلة  إذا ك2 2 3 0x x   

A1, 3x x  B  1, 3x x   C  1, 3x x     D1, 3x x    
2في المعادلة  xقيم  إذا ك3 2 0x x  هي 

A1, 2x x   B  0, 2x x  C    1, 2x x  D0, 2x x   
2حل المعادلة  إذا ك4 9 0x    

A3x  B3x     C   9x   D3x   
2حل المعادلة  إذا ك5 25 0x   هو 

A5, 0x x  B 5, 5x x    C   0, 25x x  D5, 5x x    
22المميز للمعادلة  إذا ك6 2 5 0x x   يساوي 

A10 B  36  C  30    D36  
2ادلة حل المع إذا ك7 11 30 0x x   هو 

A6, 5x x   B6, 5x x    C  6, 5x x     D6, 5x x    

 المتباينات الخطية
 قة حل المعادلات  ولكن في اخر خطوة نحدد فترة الحل مع ملاحظة انه في حالة القسمةحل المتباينات أو المتراجحات  ينفس طري     

 .عدد سالب نغير اشارة المتراجحة  ىعل     
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3حل المتراجحة  إذا ك1 4 5 2x x     هي 

A(1, ) B [ 1, )  C   ( , 1)   D( , 1]  
3حل المتراجحة  إذا ك1 9 3x x      هي 

A[3, ) B ( ,3) C   (3, ) D( ,3] 
2حل المتراجحة  إذا ك1 3 5x     هو 

A(4, ) B ( ,4) C   [4, ) D( ,4] 
6حل المتراجحة  ا كإذ1 1 4 15x x     هو 

A(7, ) B ( ,7) C   [7, ) D( ,7] 
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 الضرب الكارتيزي

A,الضرب الكارتيزي لمجموعتين  حاصل يعرف    B  غير الخاليتين يأنه مجموعة الأزواج المرتبة( , )x y  حيث,x A y B   

Aله يالرمز  يرمزو B  . 

Aأوجد  :مثال  B  ,B A  للمجموعتين , ,B a b c    , 1,2A   

 :الحل  (1, ),(1, ),(1, ),(2, ),(2,b),(2,c)A B a b c a  

            (a,1),(a,2),(b,1),(b,2),(c,1),(c,2)B A  

 : (مهمة جداً ) ملاحظات 

Aعدد عناصر     1 B  يساوي عدد عناصرA  ضرب عدد عناصرB . 

2    A B B A    ولكن عدد عناصرA B  يساوي عدد عناصرB A . 

Aخاليتين فإن  مجموعتين غير Bو  Aإذا كانت  إذا ك 1) B B A   

Aصواب     B    خطأ  
إذا كانت  إذا ك1 1,2B     , ,A a b   فإنA B  

A (1, ),(2, )a a B   (1,2),( , )a b C ( ,1),( ,2),( ,1),( ,2)a a b b    D (1, ),(1, ),(2, ),(2, )a b a b 
إذا كانت  إذا ك1 a,bB     , 4,8,9A    فإنA B  

A6 B  2  C  3    D 5  

 الدالة

f:الدالة  :تعريف  X Y   هي علاقة يين مجموعتين غير خاليتينY وX  بحث يرتبط كل عنصر من المجموعةX 

  . Yيعنصر وحيد من المجموعة الثانية 

 : ملاحظات 

 . fDويرمز لها يالرمز .  fمجال الدالة  ىتُسم Xالمجموعة     1

 . fيالمجال المقايل للدالة  ىتُسم Yالمجموعة     2

 مجموعة ىحيث يمثل المد,  fRويرمز لها يالرمز , صور أو قيم عناصر المجال  ىعبارة عن المجموعة التي تحتوي عل ىالمد     3

 .جزئية من المجال المقايل 
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إذا كانتتت  إذا ك1 , , ,B a b c d  , 1,2,3,4A   وكانتتت (1, ),(2, ),(3, ),(4, )f b b b d    دالتتة متتنA الى B 

 الدالة هو  ىفإن مد

A 2,3,4 B   ,b d  C     1,2,3,4  D , ,c,da b 
إذا كانت  إذا ك1 ,B a b  , 2,3,4A   فأي من العلاقات التالية تمثل دالة من A الى B 

A (2, ),(3, ),(4, )a a b B (2, ),(3,b)a   C (2, ),(2,b),(3,a),(4,b)a D (a,2),(b,3) 
الدالة  ىمد إذا ك1 (5,1),(6,2),(7,2)f   هو 

A 5,6,7 B   1,2,5,6,7  C    1,2   Dغير ذلك 
الدالة  ىمد إذا ك 1) (1,a),(2, ),(3,c)b  هو 1,2,3 

Aصواب     B    خطأ  

 دالة كثيرات الحدود

n: الصورة  ىهي الدالة التي معادلتها عل :تعريف  n 1

n n-1 1 0( ) .....f x a x a x a x a      حيث
n 0a  ,0 1 n, ,......,a a a   

 :ملاحظات 

 ( .درجة كثيرة الحدود  nحيث ) درجة كثيرة الحدود هي أكبر درجة لوحيدات المكونة لها     1

nفي حالة     2 0 الدرجة الصفريةأو كثيرة حدود من  الدالة الثايتة ىتسم . 

nفي حالة     3 1 الدرجة الأولىأو كثيرة حدود من  الدالة الخطية ىتسم .  

nفي حالة     4 2 الدرجة الثانيةأو كثيرة حدود من  الدالة الترييعية ىتسم . 

nفي حالة   5   3 الدرجة الثالثةأو كثيرة حدود من  الدالة التكعيبية ىتسم . 

)مجال جميع كثيرات الحدود هو جميع الأعداد الحقيقية     6 , )   . 

)3الدالة  إذا ك1 )f x x   هي دالة 

A ثايتة Bخطية   C   ترييعية   D تكعيبية 
2درجة كثيرة الحدود  إذا ك1 3( ) 7 5f x x x x    هي 

A2 B3    C  1    D7  
35الدالة  إذا ك 1)

( ) 9 11
4

f x x x     تمثل كثيرة حدود. 

Aصواب     B    خطأ  
)الدالة  إذا ك1 ) 6f x     هي دالة 

A ثايتة Bخطية   C   ترييعية   D تكعيبية 
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 الدالة الكسرية

الصورة  ىهي الدالة التي معادلتها عل
( )

( )
( )

g x
f x

h x
   حيث( ), ( )g x h x   كثيرات حدود . 

.                           لأعداد الحقيقية ما عدا القيم التي تجعل المقام يساوي الصفر  مجال كثيرة الحدود هو جميع ا :ملاحظة 

  }العدد الذي يجل المقام يساوي الصفر   {أي ان  المجال  هو   

مجال الدالة  إذا ك1
7

( )
1

f x
x




 هو   

A B  {1}  C    [0, )  D{0} 
مجال الدالة  إذا ك1

3
( )

1
f x

x



 هو   

A{1} B  { 1} C   {1}  D{ 1}  

 الدالة الجذرية

)nالصورة  ىهي الدالة التي معادلتها عل :تعريف  )f x x   حيثn>1,n  . 

 :  ملاحظات

)عدد فردي هو  nمجال الدالة الجذرية في حالة     1 , )   

0ماتحت الجذر عدد زوجي  هو  nمجال الدالة الجذرية في حالة     2  . 

)مجال الدالة  إذا ك1 ) 4f x x   هو 

A[ 4, )  B( 4, )    C  [4, )   D(4, ) 
)مجال الدالة  إذا ك1 ) 4f x x   هو 

A B  {4} C  [4, )   D(4, ) 

 الدوال ىالعمليات عل

f,إذا كان لدينا دالتين  g            فإن  

1                     ( )( ) ( ) ( )f g x f x g x    

2                     ( )( ) ( ) ( )f g x f x g x   

3                       ( )( ) ( ) ( )f g x f x g x 

4         , ( ) 0g x          
( )

( )
( )

f f x
x

g g x

 
 

 
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)3إذا كانت  إذا ك1 ) 4f x x    فإن( 1)f    

A5 B  3  C    5  D3  
)3إذا كانت  إذا ك1 ) 9f x x    فإن( 1)f   

A10 B  1  C    9  D8  
)إذا كانت  إذا ك1 ) 3 3g x x   ( ) 6 5,f x x    فإن( )(x)f g   

A3 2x  B  3 8x  C   9 2x   D3 5x  

 الدوال الزوجية والدوال الفردية

 :تعريف 

)الدالة  ىتسم    1 )f x   ت إذا كان زوجيةدالة( ) ( )f x f x   لكلx  في مجالf  . 

)الدالة  ىتسم    2 )f x   إذا كانت  فرديةدالة( ) ( )f x f x    لكلx  في مجالf  . 

 ( :مهمة جداً) ملاحظات 

 . yحول محور  متماثلالدالة الزوجية  ىمنحن    1

 . نقطة الأصلحول  متماثلالدالة الفردية  ىمنحن    2

)الدالة  إذا ك 1) ) 5f x x  هي دالة فردية 

Aصواب     B    خطأ  
 الدالة الفردية متماثل حول محور السينات ىمنحن إذا ك 1)

Aصواب     B    خطأ  
4الدالة  إذا ك1 2( ) 7 3f x x x     تكون 

A زوجية B فردية  C   ليست فردية وليست زوجية  

 العامة الدالة الأسية

)الدالة الأسية العامة هي الدالة التي معادلتها عل الصورة   :تعريف  ) xf x a   حيثa  عدد حقيقي موجب غير الواحد 

 .س هو الأ xيالأساس والمتغير  a ىيسم

)6الدالة  إذا ك 1) )f x x   تمثل دالة أسية. 

Aصواب     B    خطأ  
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3حل المعادلة  إذا ك1 22 8x    هو 

A
1

3
 B  2

3
 C  4

3
   D

5

3
 

3في المعادلة  xقيمة  إذا ك 1) 35 125x    2هيx  

Aصواب     B    خطأ  

 الة اللوغاريتمية العامةالد

)هي الدالة التي معادلتها عل الصورة    :تعريف  ) log y

af x x x a    ىيسم حيث a  أساس الدالة اللوغاريتمية وهو

 .عدد موجب لا يساوي واحد 

5logإذا كانت  إذا ك1 2x   فإن قيمةx   تساوي 

A10 B  25  C    32  D7  

 الدالة اللوغاريتمية الطبيعية

)الصورة  ىهي الدالة التي عل :تعريف  ) ln(x)f x   

10log الصورة  ىعل10إذا كان الأساس : ملاحظة  x  ويكتب دون كتاية الأساسlogx  . 

)الدالة  إذا ك 1) ) ln(x)f x  هي دالة لوغاريتمية طبيعية 

Aصواب     B    خطأ  

 خصائص اللوغاريتمات

,إذا كانت  ,x y a  1حيث ,أعداد حقيقية موجبةa   فإن: 

logخاصية الضرب      1 log loga a axy x y  . 

logخاصية القسمة     2 log loga a a

x
x y

y
   . 

logوة خاصية الق     3 logm

a ax m x  . 

logلوغاريتم الواحد       4 1 0a  . 

logلوغاريتم  الاساس      5 1a a   . 

logالصورة الأسية  تحويل الصورة اللوغاريتمية الى      6 y

a x y a x   . 
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 إذا ك1

2 7log 16 log 49   

A2 B   4  C    6  D8  
)log إذا ك 1) ) log loga b a b    

Aصواب     B    خطأ  
حل المعادلة  إذا ك1

3log 2x   هو 

A5 B  6  C    8  D9  
log1 إذا ك 1) 1  

Aصواب     B    خطأ  
5logإذا كانت  إذا ك1 ( ) 2x    فإن قيمةx  تساوي 

A10 B  25  C   32   D7  
log(9) إذا ك1 log(8)   

A1 B  5  C   4   D6log (72)  
8log إذا ك 1) (8) 0  

Aصواب     B    خطأ  

 المتتايعات
 .كل عدد في المتتايعة حداً  ىالمتتايعة هي مجموعة من الأعداد مرتبة في نمط محدد أو ترتيب معين ويسم :تعريف 

 المتتايعة الحسايية

 . dالأساس ويرمز له يالرمز  ىتتايعة كل حد فيها يساوي الحد السايق مضافا إليه مقدار ثايت يسمهي م :تعريف 

n:   أي أن  1 nd a a    

 .ة ليست حسايية اما إذا كان الفرق غير ثايت فتكون المتتايع, إذا كان الفرق ثايت يين كل حد تعتبر متتايعة حسايية  :ملاحظة 

 هي متتايعة حسايية   ...,3,6,9,12المتتايعة  إذا ك 1)

Aصواب     B    خطأ  
 هي متتايعة حسايية   ...,7,12,16,20المتتايعة  إذا ك 1)

Aصواب     B    خطأ  

 



 

 
26 

 

 المتتايعة الهندسية 
 . rالأساس ويرمز له يالرمز  ىهي متتايعة كل حد فيها يساوي الحد السايق مضروب في عدد ثايت حقيقي يسم :تعريف 

               بة يين كل حدين غيرإذا كانت النسبة يين كل حدين متتالين متساوية فإن المتتايعة هندسية اما إذا كانت النس :ملاحظة   

 .فإن المتتايعة ليست هندسية  ,  متساوية 

 .هي متتايعة هندسية  ...,3,6,12,24المتتايعة  إذا ك 1)

Aصواب     B    خطأ  
 .ندسية هي متتايعة ه ...,1,3,7,15المتتايعة  إذا ك 1)

Aصواب     B    خطأ  

 التناسب

,الأعداد  , ,a b c d   الشرطإذا تحقق  متناسبةتكون 
a c

b d
            أي أنa d b c    

:النسبة  إلى pعند تقسيم عدد : قاعدة  nm   نقوم يالتالي: 

nmمجموع النسب  ىعلpنقسم العدد الكلي    1   ينتج عدد وليكنq  أي أن   :
n

p
q

m



  

:فس ترتيب النسبة المطلوية ين        2 nm  هي :    n q   ,  m q  

 تساوي  xفإن قيمة , أعداد متناسبة  x,3,7,1إذا كانت  إذا ك1

A7 B  3  C    7

3
  D

3

7
  

4ينسبة  300عند تقسيم العدد  إذا ك1 :  فتكون الأعداد  هي  2

A150,300 B  200,100  C  100,200    D125,175  
 .تكون متناسبة  4,5,8,10الأعداد  إذا ك 1)

Aصواب     B    خطأ  

 ئوويةالنسبة الم

 .   %والناتج يتبع يالرمز  100وذلك يضرب الكسر في   :قاعدة ايجاد النسبة المئووية 

   xالزيادة والنقصان  لنسبة مئووية   :قاعدة الزيادة والنقصان 

ي نوجد مقدار الخصم أو الزيادة  ويساو  1
100

x
  المبلغ 

 .من المبلغ وفي حالة الزيادة نضيف المقدار إل المبلغ في حالة الخصم نطرح المقدار        2
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 اتبه الجديد هو فإن ر, من راتبه  %20زيادة بمقدار  ىريال وحصل عل 6,000إذا كان راتب عامل هو  إذا ك1

A7,000ريال B7,200ريال   C   7,400ريال D7,600ريال 
 فإن الراتب الجديد هو , من راتبه  %25زيادة بمقدار  ىريال فإذاحصل عل 3000إذا كان راتب عامل هو  إذا ك1

A2250 B3750   C   3450 D3550 
1الكسر  إذا ك1

5
 يكافئ النسبة الئووية  

A20% B  40%  C  50%    D10%  

 مقدار الزكاة

أو   %2.5هو  الزكاةمقدار 
25

1000
أو   

1

40
 .جراماً من الذهب  92ومقدار  النصاب   

 ريال حال عليه الحول هو  90000مبلغ قدره  ىمقدار زكاة المال عل إذا ك1

A2150 B  2300  C   2250   D2000 
 ريال فإن المبلغ الُمدخر هو  400إذا كانت زكاة مبلغ من المال هي  إذا ك1

A12000 B  14000  C 16000     D18000 

 مسائل الفرائض 
 ( الأقل اين واحد ىعل)  مات رجل  و ترك  زوجة  و أم  و أب  و أولاد :   1نموذج 

 النصيب الوارث 

1 الزوجة

8
  

1 الأم

6
  

1 الأب

6
 

 الأنثيينأن يرث الذكر مثل حظ  ياقي التركة يشرط الأولاد

 ( الأقل اين واحد ىعل )مات رجل  و  ترك  زوجة  و  أولاد  :   2نموذج     

 النصيب الوارث 

1 الزوجة

8
  

 ياقي التركة يشرط أن يرث الذكر مثل حظ الأنثيين الأولاد

 



 

 
28 

 
 ( الأقل اين واحد ىعل)  و  أم  و أب  و أولادماتت امرأة وتركت  زوج   :    3نموذج      

 النصيب الوارث 

1 الزوج

4
  

1 الأم

6
  

1 الأب

6
 

 ياقي التركة يشرط أن يرث الذكر مثل حظ الأنثيين الأولاد

 ( الأقل اين واحد ىعل)  و أولاد ماتت امرأة وتركت  زوج  :   4نموذج     

 النصيب   الوارث 

1 الزوج

4
  

 ياقي التركة يشرط أن يرث الذكر مثل حظ الأنثيين الأولاد

 

 ريال و ترك أم و أب و زوجة واين فإن نصيب الأم 90000رجل وترك ميراثاً قدره  ىتوف إذا ك1

A45000 B  15000  C   11250   D20000  
 44000إن نصتيب الزوجتة هتو    ريتال و تترك زوجتة وأمتاً وأيتاً واينتان وينتتان فت         360000رجل وترك مالًا قتدره   ىتوف إذا ك 1)

 (علماً يان مقدار نسبة نصيب الزوجة من الإرث هو الثمن . ) ريال 

Aصواب     B    خطأ  
 60000اينتان وينتتان فتإن نصتيب الزوجتة هتو       ريتال و تترك زوجتة وأمتاً وأيتاً و      240000رجل وترك مالًا قدره  ىتوف إذا ك 1)

 (علماً يان مقدار نسبة نصيب الزوجة من الإرث هو الثمن . ) ريال 

Aصواب     B    خطأ  
 

ادعو الله أن يتقبل هذا العمل  و ينتفع منه الجميع  مع 

 . مسداد في كل اختباراتكدعائي لكم يالتوفيق وال

 


